## Н. С. Шалупаева

nshalupaeva@mail.ru

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, г. Гомель, Беларусь

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ ТОРГОВЫЕ СОГЛАШЕНИЯ И ВНЕШНЕТОРГОВЫЕ ЭФФЕКТЫ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Исследовано воздействие процессов региональной торговой интеграции на движение прямых иностранных инвестиций между странами-членами и третьими странами, а также вызванные этим изменения во внешней торговле стран-участниц интеграционного объединения.

Политика региональной торговой интеграции оказывает существенное воздействие на потоки прямых иностранных инвестиций (ПИИ), как внутриинтеграционные, так и внеинтеграционные. По классификации ОЭСР, меры торговой политики, которые включают в себя таможенно—тарифные и нетарифные барьеры, отраслевые ограничения импорта, а также заключение региональных торговых соглашений (РТС) являются инструментами государственной политики регулирования ПИИ. Однако торговая интеграция влияет не только на количественную сторону ПИИ, но и на качественную, в том числе на внешнеторговые эффекты ПИИ, под которыми автор понимает количественные или качественные изменения в экспортно-импортных операциях страны, вызванные прямо или косвенно деятельностью компаний с участием ПИИ [1, с. 164].

Подписание РТС может воздействовать на потоки ПИИ через многочисленные каналы. Сокращение или устранение тарифных и нетарифных барьеров на пути движения

товарных потоков и отказ от применения мер скрытого протекционизма (за исключением мер поддержки экспортеров) внутри интеграционного объединения и проведение единой таможенной политики в отношении третьих стран, как правило, оказывают положительное воздействие на рост межрегиональных ПИИ, но в то же время неоднозначное влияние на внутрирегиональные ПИИ, которые в свою очередь в большей степени зависят от других мотивов инвесторов (стратегия фирмы, ориентация на снижение издержек и др.). Кроме того, исследование МВФ выявляет отрицательную зависимость между ПИИ, полученными интеграционными объединениями и странами, в них не входящими. Данный эффект в определенной степени созвучен эффекту отклонения торговли, возникающего в результате создания таможенного союза. Таким образом, рост притока ПИИ в страны, подписавшие торговые соглашения, происходит за счет их сокращения в третьих странах. При этом положительное воздействие РТС на чистые потоки ПИИ, как правило, будет больше среди развивающихся стран, чем среди развитых, т.к. первые в значительно меньших объемах осуществляют вывоз ПИИ за рубеж [5].

Одной из основных причин, почему РТС приводят к росту притока ПИИ в регион, является увеличение размера рынка внутри интеграционного объединения, что позволяет в большей мере использовать эффект масштаба и создает дополнительные возможности для прибыльного инвестирования. Результаты исследования, проведенного МВФ на основе данных 71 развитой страны и опубликованного в 2004 г., показывают значительный положительный эффект роста размера внутрирегионального рынка на объемы ПИИ. При этом пропорция распределения вновь привлеченных ПИИ среди стран—участниц РТС зависит от инвестиционного климата данных стран и наличия у них конкурентных преимуществ. Для развитых стран наибольшее значение имеют уровень образования и финансовая стабильность, в то время как для развивающихся стран и с переходной экономикой ключевым фактором может стать наличие дешевой рабочей силы и других ресурсов [5]. Таким образом, РТС увеличивает конкуренцию среди стран—участниц за привлекаемые ПИИ, что обусловливает необходимость улучшения инвестиционного климата стран—членов, развития их конкурентных преимуществ.

Создание РТС способствует росту притока экспортно-платформенных и комплексных ПИИ в регион, что положительно скажется на росте экспорта стран-членов с наибольшими конкурентными преимуществами. Остальные страны-члены вероятнее всего столкнутся с ростом импорта, более не ограниченного таможенными пошлинами и барьерами, а, следовательно, более дешевого. Кроме того, могут увеличиться межрегиональные экспортно-платформенные и горизонтальные ПИИ в том случае, если в результате подписания РТС в ряде стран-участниц возрастает уровень протекционизма во внешней торговле в отношении третьих стран. Однако современные РТС демонстрируют незначительную связь с ростом горизонтальных, импортозамещающих ПИИ [5]. При этом однозначно сократятся вертикальные межрегиональные ПИИ. Что внутрирегиональных ПИИ, то их объемы нередко падают после подписания РТС, т.к. снижение или устранение внутренних торговых барьеров приводит к снижению или даже изъятию импортозамещающих ПИИ [2], ориентированных ранее на преодоление этих барьеров во внешней торговле между странами региона. Вместе с тем, РТС облегчает вертикальные, экспортно-платформенные и комплексные ПИИ, осуществляемые с целью переноса производства в страны с необходимыми конкурентными преимуществами (научнотехнический потенциал, дешевизна ресурсов и др.). ТНК предпочтут оптимизировать свою производственную деятельность, прибегнув к изменению конфигурации своей филиальной сети в пользу стран с большими конкурентными преимуществами с целью создания в этих странах экспортной платформы [2]. Так, программа единого рынка в ЕС создала стимулы для масштабной инвестиционной деятельности как внутри интеграционного объединения, так и со стороны третьих стран, примером страны экспортной платформы в рамках ЕС может послужить Ирландия.

Таким образом, в результате создания РТС структура ПИИ в пределах региона изменится следующим образом: уровень горизонтальных ПИИ станет ниже [3], а вертикальных, экспортно-платформенных и комплексных, как правило, выше. Структура внеинтеграционных ПИИ будет выглядеть следующим образом: менее высокий уровень вертикальных ПИИ [3], но более высокий уровень горизонтальных, экспортно- платформенных и комплексных ПИИ. Некоторые соглашения о региональной интеграции превратились в системы с одним центром и исходящими из него "лучами". Такое происходит, если участники таможенного союза подписывают отдельные соглашения о свободной торговле с третьими странами, но при этом не заключается торговое соглашение, которое связывало бы напрямую все страны—участницы. Такие торговые схемы нарушают структуру ПИИ, потому что появляется дополнительный стимул к размещению экспортно—платформенных ПИИ в центре, откуда можно получить беспошлинный доступ ко всем трем рынкам, а не на одном из "лучей", поскольку беспошлинная торговля между "лучами" не предусмотрена.

Можно заключить, что ликвидация торговых барьеров в результате создания РТС будет содействовать росту как внерегиональных, так и внутрирегиональных экспорто ориентированных ПИИ, к которым автором отнесены вертикальные, экспортно— платформенные и комплексно-вертикальные ПИИ, направляемых в страны интеграционной группировки, имеющие наибольшие конкурентные преимущества, и их уменьшению в менее привлекательных для инвесторов государствах.

Таким образом, целесообразно разделить внешнеторговые эффекты ПИИ в результате создания РТС на два уровня:

- 1) Страновой уровень. Создание РТС приведет к отклонению ПИИ как внутри региона, так и извне в пользу наиболее конкурентоспособных странучастниц интеграции, что в свою очередь вызовет вышеназванные внешнеторговые эффекты. В результате внешнеторговые эффекты ПИИ в результате создания РТС будут положительные для одних стран-членов (в которых будут концентрироваться ПИИ), и, соответственно, отрицательные для других.
- 2) Региональный уровень. РТС способствуют росту внеинтеграционной торговли, преждевсего, за счет привлечения экспортно-платформенных бильности торговых связей, а также росту внутриинтеграционной

торговли за счет реструктуризации производственных процессов внутри региона (внутрирегиональных ПИИ) [4]. Данный вывод будет в меньшей степени относится к ПИИ государств—участников интеграции, находящихся географически на значительном расстоянии друг от друга, т.к. величина торговых барьеров между ними даже в случае либерализации их взаимной торговли останется существенной, а также к ПИИ в сфере неторгуемых услуг (относящихся к инфраструктурным проектам и связанных с мобильностью продавцов и покупателей), для которых значение будет иметь не устранение барьеров в торговле, а снятие ограничений

## Литература

на осуществление инвестиций для оказания таких услуг [2].

- 1. Ливенцев, Н.Н. Международное движение капитала: инвестиционная политика зарубежных стран / Н. Н. Ливенцев, Г. М. Костюнина. М.: Экономистъ, 2004. 367 с.
- 2. Семак, Е. Современное представление о природе прямых иностранных инвестиций: интегрированный подход // Журнал международного права и международных отношений/ Е. Семак, И. Турлай. 2009. № 2. URL: http://www.beljournal.evolutio.info (дата обращения: 21.08.2017).
  - 3. Elborgh-Woytek, K., Sadikov, A. Attracting and maximizing the benefits of foreign

и комплек

direct investment: the role of trade policy. –URL: www.carecprogram.org (дата обращения: 21.08.2017).

- 4. Policy framework for investment: a review of good practices. Investment policy. Ch. 1. Paris: OECD, 2006. –URL: http://www.oecd.org (дата обращения: 21.08.2017).
- 5. Policy framework for investment: a review of good practices. Trade policy. Ch. 3. Paris: OECD, 2006. –URL: http://www.oecd.org (дата обращения: 21.08.2017).